

# 香港醫生重走長征路 在路上感受紅軍精神

## 鍾浩然：「很多事情在課本中是無法明白的 只有站在這裏才能體會」



2024年5月，赤水河紅軍大橋上，來自香港公立醫院的醫生鍾浩然駕車駛過，看着遠處高聳的群山，不禁想起橋下奔流的赤水河上，當年紅軍的那段歷史——1935年初，長征途中的中央紅軍為了擺脫國民黨軍隊的圍追堵截，在毛澤東同志指揮下，四渡赤水，粉碎了蔣介石企圖圍殲紅軍於川黔滇邊境的計劃。而如今，作為一個喜歡歷史、喜愛讀書的人，鍾浩然駕車行駛在屬於他的「長征」路上，正所謂讀萬卷書不如行萬里路，他想去看看那些被記載於冊的革命老區真實的樣子。懷着這樣的初衷，2023年10月，他從井岡山開始了自己的旅途，他想在親身探訪中思考，長征與紅軍精神對於當下的我們意義是什麼？親臨實地的見聞與書本中的記載有何不同？為什麼歷史選擇了紅軍、選擇了共產黨？在路上，他找到了答案。 ◆香港文匯報記者 李海月、常麗娟



◆鍾浩然與老紅軍何木林的兒媳在故居前合影。受訪者供圖

◆在婁山關紅軍戰鬥遺址，鍾浩然偶遇了茅台酒二中的一羣中一學生，他們朝氣蓬勃，對外面的世界充滿好奇。受訪者供圖

### 「為了中國人的未來 而不是為了自己」

在貴州遵義的土城古鎮，鍾浩然遇見了紅軍何木林的兒媳林成英女士。她告訴鍾浩然，何木林對自己紅軍的身份曾這樣說道：「我是為了中國人的未來，而不是為了我自己當紅軍的。」作為長住在紅軍渡口的革命家庭，他們一直秉承着老紅軍的精神，靠自己的努力生活。當地政府曾想安排一個更好的工作給何木林的兒子，卻被他兒子拒絕了，仍選擇做一名普通的礦工，過普通的生活。他兒子在60歲左右過世，現如今只留下兒媳一個人。兒媳也教導女兒及外孫，要堅守紅軍的理想和信念，將其世代相傳。鍾浩然感嘆道，時代已然巨變，我們已經不再用再翻雪山過草地，但紅軍精神仍然在許多家庭中生生不息，成為一道永恆的傳承。

### 山村女孩考入大學 普通百姓平凡偉大

更多的人與紅軍雖然並沒有直接的聯繫，但仍然深受其影響。太平古鎮的雜貨舖老闆遠眺赤水河，發出感慨：「我和毛主席以及當年的紅軍戰士完全沒有關係，他們既不是我的家人，也不是我的朋友，我們甚至完全沒有見過一面，但我對他們極為尊敬。因為沒有他們，我就不可能活成今天的我。中國人可能仍然要像清朝時一樣被外國人欺負，我們可能仍然只能待在這片土地上，不能去到其它地方。」如果沒有紅軍的艱苦奮鬥，中國人就不能擺脫被外國欺負的命運；如今的獨立富強，也離不開平凡百姓日復一日的努力。

在瀘定磨西古鎮的餐廳進餐時，服務員李洪英身上那種天然去裝飾、乾淨純粹的氣質引起了鍾浩然的好奇。李洪英從小生活在偏遠的山村中。大城市的孩子們可以專心讀書，而她在努力讀書的同時還要兼顧農活，父母亦因為要外出打工賺錢，而不能陪伴其左右。儘管家庭條件十分艱苦，但她沒有放棄對夢想的追求，通過自己的努力考入大學，即將在今年9月成為一名護士專業的學生。

在她的身上，鍾浩然看到了堅韌與純粹的善良，她的毅力、她身上頑強的拚勁，都是出生於城市的孩子們身上所罕有的，「對我們（生活在城市裏的人）來說，在醫院裏出生、上幼兒園，這些事情是天經地義的，而她在山中出生，也沒有經歷過城裏學生那樣的基礎教育，最終還是能夠上到大學，這種努力值得我們去欣賞、去讚揚。」

### 參觀學生稚氣未脫 自信許諾做國家棟樑

在遵義，他偶遇茅台酒鎮二中的一羣中一學生，他們在學校組織下參觀婁山關紅軍戰鬥遺址。「在向他們說出『你們是國家未來的棟樑，國家以後是要靠你們的』時，他們沒有害羞，笑着回答我說『好！』」他們朝氣蓬勃的精神讓人不禁期待起他們光明的未來。「很多事情是在課本中無法明白的，我站在這裏，仰望陡峭的山口，才能懂得當時紅軍由山下向上方打過去，攻克國民黨軍隊的困難，才能體會到成功的來之不易。」鍾浩然由衷地希望這些年輕人能夠在遺蹟中感受到歷史的厚重，在成長路上一步步實現自己的理想和抱負。

### 親臨實地尚且不夠 與人交談體會更深

約90年前的長征，為中國革命的勝利奠定了基礎。重走長征路，不僅是一次穿越時空的追尋，更是對長征精神與民族精神的再次感悟。鍾浩然感慨，在網絡上看到的歷史可能有宣傳目的，可能有編撰，但這一路上用心觀察、隨機與人交談，見到的一切都是最真實、最自然的狀態。「我覺得光是來到當地還不夠，看舊物、遺址和與人交談的感受是相當不同的。許多香港人會對內地人抱有刻板印象，覺得他們不好接觸，實際上只要你交出誠意，對方一定會回報你以誠意。」他說。

鍾浩然說，他將繼續踏上旅途前往江西瑞金，從長征的起點一路走到終點延安，並預備將見聞寫成一本新書。他說：「香港的學校教西方歷史比較多，我認為，身為中國人，對中國的近現代史也應該有意識地去了解。『成功需要堅定的信念和艱苦的奮鬥』不是一個標準答案，只是我重走長征路時對歷史的個人思考。希望香港的學校能夠和茅台酒鎮二中一樣組織學生親臨歷史故地，去走走看看、去登高遠望，去獲得書本外的知識與感動，得到自己的答案。」

### 鍾浩然去過的地方



◆鍾浩然開車途經的赤水河紅軍大橋。視頻截圖



◆1935年，紅軍在磨西休整，打土豪、把糧食分給窮人，和老百姓結下情誼。圖為磨西古鎮的毛澤東雕像。受訪者供圖



◆位於汶川縣映秀鎮的汶川地震漩渦中學遺址。受訪者供圖



◆位於汶川縣映秀鎮的家國情懷宣誓廣場。受訪者供圖

### 遵義之行自駕 tips

鍾浩然曾多次來到內地旅遊，各種支付、租車、出遊軟件及小程序都能熟練運用。

他首先從香港西九龍站乘坐高鐵前往遵義，在出發之前，他就通過租車 App 提前預約好了車輛，到達高鐵站後就會發送即時的路線指引提示前往租車行，整個過程非常順暢。在租車 App 上，他不僅能看到各種汽車的型號，還能了解每輛車是否有天窗、是否有衛星導航等配置。租用的車輛配備了 ETC，方便在高速公路上行駛。還車時，他也可以選擇自助還車或由工作人員幫忙。

### 移動支付暢通無阻

值得一提的是，鍾浩然事先在微信上綁定了香港信用卡，這樣在內地消費時，支付也變得非常方便。通關後，港人的內地支付成了一個大難題，有的需要內地身份證或內地銀行開戶後綁定，但實際上，微信可以通過切換地區的方式綁定香港信用卡，在內地掃碼支付時會自動根據實時匯率扣款，無需另外開設內地銀行賬戶。在整個旅程中，鍾浩然幾乎沒有使用現金的需要，只要掏出手機就能完成各種支付。即使是在偏遠山區，移動支付也能無縫使用。

在駕車時，最令他印象深刻的是內地的衛星導航系統。即使對中國的公路毫無了解，也是第一次開左舵車，但跟着導航走就可以精確地到任何地方；此外，導航能夠提示超速、攝像頭、後方快車、對面來車等複雜路況，也可以提示與最近服務區、加油站的距離。在服務區休息時，鍾浩然感嘆道：「現在服務區衛生間的衛生條件較20年前有了太大改善，大部分都相當乾淨整潔，以前的衛生間我完全都不敢進去！」

可以說，本次遵義之行的各種出行和支付環節都非常便利，充分體現了科技與旅遊融合的進步。對於香港遊客來說，如此順暢的旅行體驗無疑是值得嘗試的。

### 特稿

## 地震中失去雙腿的女孩：十六年來香港善舉銘刻於心



◆李應霞說，她雙腿的截肢手術是香港的醫生為她做的，義肢也是香港捐贈的，她現在可以自食其力離不開香港同胞的援手。受訪者供圖

2008年5月12日，四川省阿壩藏族自治州汶川縣映秀鎮附近發生8.0級地震，嚴重破壞地區約50萬平方公里，造成近7萬人死亡、失蹤近1.8萬人。當時，鍾浩然曾應召前往汶川進行救助，但最終因災情嚴重未能成行，心中一直飽含愧疚。

那一年，汶川震後不到48小時，香港立法會就通過了3.5億港幣賑災撥款，隨即又成立了救災專屬基金，撥款90億港幣，社會各界踴躍捐資助物，光是特區政府當年就撥捐了過百億賑災資金。這場跨

階層、跨界別、全民參與的賑災讓四川人民感懷於心，十六年未曾忘記。

時隔16年，鍾浩然終於到了早就想去的的地方，總算抹去了心中的遺憾。他在都江堰的灌縣古城遇見了一位在路邊唱歌的女孩，她叫李應霞，在地震中失去了雙腿。見到李應霞今天可以自食其力，笑容和談吐間都透露出樂觀和堅強，鍾浩然內心非常振奮，希望她可以繼續好好地生活。李應霞談到，地震時得到了很多來自香港的援助，她雙腿的截肢手術是香港威爾斯親王醫院的醫生為她做的，義肢也是香港捐

贈的。她後來來過香港，也很感謝香港人的幫助。「我回去一定要把你的故事講給香港的醫生們聽，我們所做的事情是有意義的，可以改變一個人的一生。請妳相信，人間有情，很多人在支持妳、祝福妳，這其中當然也包括了我。」鍾浩然對她說道。

### 四川兩個熊貓基地 對港居民永久免費

在映秀鎮，很多人都在地震中失去了自己的親人，有的甚至屍骨無存，以至於無法見到最後一面。但在知道鍾浩然因未能

來支援而心懷愧疚時，他們還是安慰道，很多香港人在地震的時候給了他們很多幫助，所以他們會繼續帶着感恩好好活下去。

在來到都江堰的熊貓基地參觀時，鍾浩然照常購買了門票，但當出示回鄉證入園時，工作人員熱心指導他退票並告訴他，因地震時受到港人的幫助，所以四川的兩個熊貓基地，臥龍神樹坪大熊貓苑和都江堰大熊貓苑，對香港居民永久免費開放。

災難雖然已經遠去，但雪中送炭的善意與善舉會留存每個人的心中。